
Korábbi számainkban beszámoltunk arról az 
expedícióról, amely a szovjet „Vize professzor” 
nevű tudományos kutatóhajóval a Déli-sarkra 
tart. A nemzetközi kutatógárda tagjai között 
magyar résztvevő is van: Vissy Károly, az O r­
szágos Meteorológiai Intézet tudományos cso­
portvezetője, aki a november 9-i, leningrádi 
indulás óta a Magyar Ifjúság hasábjain szá­
molt be a kutatóhajó útjáról, az expedíció tag ­
jainak életéről, tevékenységéről. Legutóbb 
(Magyar Ifjúság 1972. 2. szám) a Leningrád— 
Kanári-szigetek útvonal élményeivel ismerked­
tünk meg. Most megérkezett a legújabb tudó­
sítás, mely már az örök jég birodalmának kö­

zelében íródott:

Egy hónap te lt el leg­
utóbbi, Las Palm as-i je len t­
kezésem óta, ez az idő 
azonban egy évnek is m eg­
felelne. Las Palm asban 
még a mi kora őszünknek 
megfelelő idő volt, felhő- 
szakadással, napsütéssel, 
tengeri fürdőzéssel, k irán ­
dulással.

A „G ran-C anaria”-i ta ­
vasz után, szinte átm enet 
nélkül é rtü k  el az igazi 
trópusi nyarat, tikkasztó 
meleget, tűzforró fedélzet­
te l és szinte á tha to lha ta t- 
lannak  látszó felhőszakadá­
sokkal, zivatarokkal. Az 
•Egyenlítőtől északra levő 
trópusi térségben az esős 
évszak kezdetén voltunk. 
Délebbre haladva m ár csak 
a m ajdnem  m erőlegesen le ­
felé tűző napsütés m aradt. 
K ánikula ide, fülledtség 
oda, a tudom ányos m éré­
sek, ku tatások a hajón 
rendszeresen folytak. Egy­
m ás u tán  tűn tek  el a víz 
a la tt a hidrológiai szondák 
és em elkedtek a m agasba 
a rádiószondák.' A „szput- 
nyik” laboratórium ban az 
am erikai ESSA—8 m ester­
séges hold á lta l kisugárzott 
fényképekből nap m in t nap 
szép m ozaiktérképek szü­
le ttek  az a tlan ti-a frika i 
térség felhőzetérőL Idő já­
rás-előrejelző m unkánkban 
ezek nyú jto tták  az egyik 
legnagyobb segítséget, hisz 
az óceánon nagyon kevés 
az idő járást észlelő állo­
más, rádiószonda-m érés. 
Mivel a London á lta l k isu­
gárzott és a facsim ilén vett 
térképekrő l szép lassan le­
hajóztunk, szovjet* kollé­
gám m al nek ilá ttunk  az idő­
já rási térképek rajzolásá­
nak. Az afrikai időjárási 
állom áshálózat je lentéseit 
és az óceánon közlekedő 
néhány hajó  időjárási táv ­
ira tá t a távíróközpont sze­
rezte be. Ezekből készül­
tek, naponta kétszer, hosz- 
szú töprengés u tán  és sok­
szor nem  kevés fan táziá­
val a  trópusi idő járást áb ­
rázoló térképeink. Prognó­
zist azonban m indennap 
készíteni kelle tt és kell az 
egész úton, és ha „szegény 
em ber vízzel főz” m ódszer­
rel is, de eleget te ttü n k  a 
feladatnak.

Hogyan röplabdázzunk 
tengeren? ’

A hajó t azonban úgy el­
képzelni, m in t csak komoly 
tudom ányos m unkát végző 
úszó kutatóintézetet, téve­
dés lenne. Főképp nem  így 
volt ez az ú t első szakaszán, 
am ikor 130—140 „m unka- 
nélküli” u tasa  is volt a „Vi­
ze p ro fe sszo rin a k . Ezek a 
„szezónká”-zók és „zimov- 
k á”-zók voltak, akik  azóta 
m ár a hatodik  földrész je ­
gét tapossák. Az első cso­
port, a „szezonká”-zók a 
nyári félévben végeznek 
m ajd m unkát az A ntark ti- 
szon, a m ásodik csoport, a 
„zim ovká”-zók pedig ko­
moly m unkával, ku ta tások­
kal tö ltik  m ajd  az irigylés­
re  éppen nem  m éltó telet, 
távol otthonuktól. Asztali- 
tenisz, súlyem elő- és ököl­
vívó-felszerelés, röplabda, 
mindez az t szolgálta, hogy 
a nehéz m egpróbáltatások 
elé néző ku ta tóknak , m ér­
nököknek, orvosoknak, 
technikusoknak m ódjuk le­
gyen fenn ta rtan i kondíció­
jukat. Legszellem esebb 
megoldása a  röplabdának 
van. A hátsó fedélzet épp 
akkora, m in t egy pálya. A 
ko rlá t m ögött 6—8 m éter 
m élységben m ár a tenger­
víz ta lálható . A pálya fölé 
benyúlik  egy hosszú rúd, 
akárcsak  apáink  korában 
az úszóm esterek tan ító rúd- 
ja, és hosszú m adzaggal 
ehhez van kötve a  labda. 
N éha ugyan bonyodalm a­
k a t okoz a lábak  közé te- 
kerődző spárga, de a já ték  
azért nagyszerűen megy. 
Esténként a  „kocogók” hosz- 
szú sora kígyózik a  fedélze­
ten  körbe-körbe. Mozielő­
adások, d iafilm -bem utatók, 
m űkedvelő hangversenyek 
segítenek sie tte tn i a  hosszú 
óceáni utazás lassan múló 
idejét. Az ú t trópusi szaka­
szán k é t esem ény volt a 
legjelentősebb. Az első, no­
vem ber utolsó n ap ján  az 
Egyenlítőn á tke lés  tisztele­
té re  rendezett hagyom á­
nyos ünnepség és ú joncava­
tás volt. A m ásik  az ezt kö­
vető napon tö rtén t. Ekkor 
születésnapot ünnepeltünk, 
m égpedig hajónknak, a

-  Prognózist mindennap 
készíteni kellett

„Vize professzor”-nak 5. 
születésnapját. És i t t  élné1 
zést kell kérnem  az olvasó­
tól. Az előző írásaim  egyi­
kében ado tt inform áció té ­
ves volt. A „Vize profesz- 
szor” nem  2, hanem  5 éve 
készült el, és nem  a rosto­
cki, hanem  az N DK-nak egy 
másik, a  w ism ári hajógyá­
rában. Az Egyenlítő tiszte­
le tére rendezett N eptun- 
ünnep annyi érdekességet, 
vidám  epizódot eredm énye­
zett, hogy errő l később, h a ­
zatérésem  u tán  külön írok.

A neveket fába vésték
A születésnap reggel kez­

dődött, a vadonatúj zászló 
ünnepélyes felvonásával. 
Ezt követte a hajón szüle­
tésétől fogva dolgozó ten ­
gerészek ( és tudom ányos 
dolgozók m egjutalm azása. 
Ebéd u tán  ú jabb ünnepség 
a fedélzeten. Ekkor osztot­
ta  ki a  kap itány  a „kereszt- 
levelet”, a cikornyás betűk­
kel m egírt, színes nagy d ip­
lom át, am ely örökre iga­
zolja az' Egyenlítőn való á t­
kelést. 'I t t  m u ta tták  be azt 
a csodálatosan szép fafa- 
ragású, m ajdnem  1 négy­
zetm éteres könyvet, am ely­
nek falem ez lap ja i egyiké­
re az ú t tiszteletére ír t  v e r­
set vésték fel cikornyás be 
tűkkel, a m ásik Oldalon pe­
dig a hajó u tasainak  a lá ­
írása, szintén fába vésve. 
Ezzel azonban még nem  é rt 
véget a  születésnap. Este 
m űkedvelő koncert volt, a 
hajón a lak u lt am atőr bea t­
zenekarral és a 250 em ber 
között szép szám m al re jtő ­
ző tehetségek fellépésével. • 
Az Egyenlítő tá jékán  derü lt 
ki, hogy egy bridzs-klub 
m egalakulásához is m egfe­
lelő szám ú bridzselőt visz a 
hajó. M ondanom  sem kell, 
a klub percek a la tt m egala­
kult. T itk á ra  egy szovjet és - 
az egyetlen m agyar k u ta ­
tó  lett. Lengyelországban 
e lte rjed t já ték  a  bridzs, a 
bolgár kolléga világcsavar­
gásaiból ism eri, a szovjet 
geofizikus pedig a legmeg­
felelőbb helyen (egy hosz- 
szú te le t tö ltö tt az egyik 
angol an tark tisz i ku ta tóál­
lomáson) szerezte tudom á­
nyát. A legérdekesebb ta ­
lán  a  já ték  nyelve volt, 
am ely angol—francia—m ar

-  Az utasok egy része 
rövid kirándulásra 

indul
a „Vize professzoriról

-  Az átszállás 
a pingvin 

nézőközönség 
előtt 

történt

gyár—lengyel szakkifejezé­
sekből állt. A legjobb ered­
m ényt a lengyel—magyar 
vegyes csapat é rte  el. A j á ­
ték  esténként á  négy részt­
vevő m elle tt legalább 40 
kibiccel folyt, akik eleinte 
hallgattak, Szent Ilona szi­
geténél m ár vitatkoztak, 
Dél-Afrikához közeledve 
m ár veszekedtek, és a Jó re­
ménység foka u tán  m egala­
k íto tták  a kezdő, de annál 
lelkesebb m ásodik asztalt.

Az igazi élményt 
a természet nyújtja

A hajónak k ia lakult éle­
te, a hajón folyó életnek 
k ia laku lt rendszere van. 
Ahhoz, hogy m inden m un-' 
k á t elvégezzünk és m arad­
jon idő a szórakozásra, pi­
henésre is, nagyon pontos 
beosztással kell élni. De 
bárm ennyire is leköti az 
em bert a m unkája vagy 
éppen a szórakozás, fél sze­
me mindig az óceánt lesi. 
Az igazi élm ényt, a nagy 
újdonságot a tenger, a te r­
m észet nyú jtja  színeivel, 
mozgásával, haragjával 
vagy végtelen csendjével. 
Élővilágával és a  lá tóhatár 
Szélén olykor megjelenő

szigetekkel, szárazföldek­
kel. F iatalabb korom ban 
nagyon szerettem  a term é­
szetet és az útleírásokat. 
O lvastam  repülő halakról, 
cápákról, delfinekről, bál­
nákról, pingvinekről, de 
életben m ost lá ttam  őket 
először. A repülő halak  a 
K anári-szigetek térségében 
jelentek  meg először. A h a­
jó dél felé íúródó orra 
m egzavarta nyugalm ukat, 
csapatostul em elkedtek ki 
a vízből és 50—100 centi­
m éterre a víz felszíne fe­
lett, m in t a fecskék siklot­
tak 100—200 m étert szár­
nyaikon, hogy m in t a  ra ­
kéta ism ét az óceánba csa­
pódjanak. A mókás delfi­
nek olykor vidám an fickán- 
dozva, a vízből egy-m ásfél 
m éterre ' kiugorva követik 
a hajót. A cápák ugyan a 
felszín a la tt úsznak, de fa r­
kuk felfelé álló csücske je l­
zi vonulásukat. A frika leg­
nyugatibb városának, Da­
karnak  a-m esszi homályból 
előtűnő fehér házai, Szent 
Ilonának, a történelm i szi­
getnek félelm etes, a ten ­
gerből több száz m éter m a­
gasra kiem elkedő szikla­
partjai, m ajd  lenn délen az 
egyik p illanatban  k ristá ly- 
tisztán  látszó, a  m ásik pil­

lanatban  felhőbe burkolózó 
Jórem énység foka, mind. 
m egannyi nagyszerű é l­
mény, am it m agam fajta 
szárazföldi hazám fia, azt 
hiszem, sohasem tud elfe­
lejteni.

Átszállás
pingvinközönség előtt

A Jórem énység foka után, 
elhagyva A frikát és egyút­
tal az A tlanti-óceánt, a ten ­
ger képe ham ar m egválto­
zott. B ár a hajó lassan h a ­
ladt, M arion szigetéig m in­
den 6 órában 2 órára meg­
álltunk  hidrológiai m éré­
sekre, mégis ham ar elértük 
az A ntark tiszt körülölelő 
ciklonövezetet. Téliesre for­
du lt az idő. Lassan m eg­
szűntek a fedélzeti mozgá­
si lehetőségek, szórakozá­
sok. E lőkerültek a tengeri 
betegség elleni tab letták , 
és 140 em ber elkezdett ké­
szülődni, hisz u tunk  vég­
céljához, az A ntarktiszhoz 
közeledtünk. A term észet 
azonban közbeszólt, a  140 
em ber igen, a „Vize pro­
fesszor” azonban nem érte  
el tervezett ú tján ak  első 
antark tisz i állom ását, Mo- 
logyozsnaját. A p a r t előtt 
még m indig 150—200 kilo­
m éter széles jégtakaró  hú ­
zódik. Ezért a következő 
döntés született: Az össze­
függő jég ha tárán  hajónk 
találkozott az „Ob”-bal, az 
an tark tisz i v áltást szállító 
m ásik három  hajó  legna­
gyobbikával, és az összes 
nem  hajóállom ányban levő 
eipber á tszá llt az „Ob”-ra. 
Még azok is, ak ik  eredeti­
leg tovább u taztak  volna a 
„Vize professzor”-ral. A 
ké t hajó összekapcsolása, az 
átszállás és átrakodás de­
cem ber 15-ről 16-ra v irra ­

dó, de a le nem m enő Nap 
álta l teljesen m egvilágított 
éjszaka za jlo tt le, a hajók 
körüli jégtáblákon totyogó 
kis déli pingvin-nézőközön­
ség szurkolása mellett.

A viszontlátásra: 
Budapesten

Szám om ra ez a nap csa­
lódást és öröm et egyaránt 
hozott. Csalódást, m ert le­
m arad t az A ntark tiszra te r­
vezett első partraszállásom . 
Ö röm et az a kérés, am it a 
hajó  tudom ányos k u ta tá ­
sainak vezetője és a hajó 
kapitánya in tézett hozzám. 
Mégpedig azt, hogy válla l­
jam  el a hajó  szinopti- 
kai m unkájának  vezetését 
A usztráliáig.

Az eredeti te rv  az volt, 
hogy ezt a m unkát a szov­
je t kolléga A usztrálián  á t 
M irnijig vezeti, és o tt fe l­
váltja  őt az egyik hazatérő 
szinoptikus. Azóta a kérés 
k ibővült és így én Lenin- 
grádig, bár szorongva, de 
elvállaltam  a szolgálat ve­
zetését.

Azóta a „Vize profesz- 
szor” o rrá t északkelet felé 
fo rd ítva lassan kifelé buk­
dácsol a  ciklonövezetből, 
hogy egy-két nap m úlva 
m egérkezzen az ausztráliai 
nyárba. A hajón m inden 
csendes. E lköltözött a 140 
„m unkanélküli”, m egszűnt 
a zsibongó élet. Szám om ra 
azonban, sa já t szakm ai 
program om  m elle tt eleget 
téve új feladatköröm nek, 
szinte repül az idő. H átra 
van még három  nap A uszt­
ráliában, egy hét az An- 
tarktiszon, két nap ism ét a 
K anári-szigeteken és köz­
ben körülbelül 6 hé t a  ví­
zen. Ezekről m ár otthon 
számolok m ajd  be, m ár­
ciusban.

— Klubdélután a Déli-sark felé tartó kutatáhajón -  Az Egyenlítőn való átkelést az „újoncavatás” tette emlékezetessé
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Hughes nem kapta vissza a kölcsönt 
Dayan helikopteres románca 
Strauss „dámái" szabadok

Ki ma a világ legtitokzato­
sabb embere? Ha hinni lehet 
az amerikai lapoknak, akkor 
a legrejtélyesebb milliomos 
(avagy milliárdos), Howard 
Hughes. A Las Vegas-i játék- 
kaszinók tulajdonosaként iri­
gyelt Hughes készülő önélet­
rajzával keltett feltűnést leg­
utóbb, s a szenzációra éhes 
amerikai olvasók még az igé­
nyesebb magazinokban, mint 
a Time-ban is, bőséges anya­
got találtak január végén er­
ről a 67 éves, rejtélyes krőzus- 
ról. A legújabb hírek szerint a 
Life magazin és a McGraw- 
Hill könyvkiadó március 10-én 
megjelenteti a máris nagy 
hullámokat vert, 800 oldalas 
kéziratot. Azt máris tudjuk, 
hogy Hughes mindentől félt, 
gyógyszereit egy külön erre a 
célra fogadott alkalmazottján 
próbálta ki, ö maga azokat a 
nőket szerette, akik naponta 
többször fürödtek -  mint 
Katherine Hepburn —, már 
évtizedekkel ezelőtt felépítet­
te a világ legnagyobb vízi re­
pülőgépét, de ez a gép csak 
egy mérföldet repült. És Hug­
hes szeretné befagyasztatni 
magát, hogy később újra él­
hessen . . .  Az igazi szenzációt 
azoban az a . visszaemléke­
zése” keltette, hogy még 
1956-ban 205 ezer dollár köl­
csönt adott Nixon akkori alel- 
nök családjának a választási 
kampányra — s Nixonék ezt 
máig sem fizették vissza a 
multimilliomosnak! Viszont 
Nixon alelnöksége idején 
Hughes többrendbeli, dollár­
ban számolható kedvezményt 
kapott a kormánytól. . .  Tulaj­
donképpen ez sem újdonság 
az amerikai üzleti és politikai 
életben, de ha felfújják, rossz 
pontot jelenthet Nixon számá­
ra az elnökválasztási hadjá­
ratban: ki hiszi el ezután, 
hogy az elnök megveszteget­
hetetlen?
A rejtélyt csak növelte a ja­
nuár 7-én rendezett „telefon 
sajtókonferencia” : amikor is 
a láthatatlan Hughes a Ba­
hamákhoz tartozó Paradise- 
szigetről válaszolt a Los An­
gelesből kérdező újságírók­
nak. Állítólag nem is Hughes 
hangja volt, hiszen a Time 
szerint hogyan birta volna 
egyfolytában a két és fél órás 
válaszolgatást? Hughes meg­
tagadta az életrajzát állítólag 
feldolgozó Irvinget is. Lehet, 
hogy a multimilliomos vissza­
vonja a Nixonra vonatkozó ré­
szeket? McGraw-Hill minden­
esetre már átutalta a kéz­
iratért a 750 ezer dollárt.. . 
Hughes talán megengedi, 
hogy 15 év múltán ismét fény­
képet készítsenek róla! Addig 
elégedjünk meg a Time raj­
zolójának róla feltételezett el­
képzelésével . . .

Hughes titkolózása természe­
tesen máris elérte célját, hi­
szen ez a „láthatatlan rek­
lám” sikert hozhat könyvének.

Moshe Dayan izraeli hadügy­
miniszter egyik évek óta félt- ' 
ve őrzött titkának nyilvános­
ságra kerülése viszont ko­
rántsem hozhat sikert számá­
ra . . .  A bécsi Arbeiter Zei­
tung számolt be az ügyről a 
Haolam Hazeh izraeli heti­
lap híradása alapján. Hogy 
milyen ügyről? Valóságos iz­
raeli „Profumo-botrányról” I A 
lap szerint Dayan évek óta 
intim kapcsolatot tartott fenn 
egy Elishewa Zcysis nevű 
hölggyel. A hadügyminiszter 
rendszerint szolgálati helikop­
terrel repült Jeruzsálemből, a 
kormány üléséről Tel Avivba, 
ahol egy kis butikban talál­
koztak (majd hotelben is), az­
után Dayan a helikopterrel 
még a kormányülés befejezé­
se előtt visszatért Jeruzsálem­
be. Felesége, Ruth, persze 
mindannyiszor abban a téves 
hiedelemben volt, hogy egyet­
len férje a minisztertanácson 
ül . . .  A Haolam Hazeh fotó­
kat is közöl a házasságtörés­
ről (intim találka a Tel Aviv-i 
Dán szálló 319-es szobájá­
ban), s megírja, hogy Elishe­
wa anyja „a biztonság ked­
véért” magnószalagra vette 
Dayan néhány szerelmi vallo­
mását! De alighanem a had­
ügyminiszter is megneszelt va­
lamit, mert néhány héttel ez­
előtt elvált feleségétől. Dayan 
félt, hogy az ügy kitudódik és 
10 ezer izraeli fontot fizetett 
barátnőjének, hogy hallgas­
son. A barátnő nem is szólt, 
csak a Haolam Hazeh írta 
meg a dolgot!

Egy másik „nőügy” : Franz 
Josef Strausst -  mint annak 
idején Tallónk is beszámolt 
róla — tavaly márciusban New 
Yorkban éjszaka megtámadta 
és kirabolta két prostituált. A 
bonni politikus a biró ismételt 
felszólítása ellenére sem je­
lent meg a tárgyaláson. 
Strauss „halaszthatatlan po­
litikai tennivalóra” hivatkozva 
utasította el az illetékes New 
York-i biróságon való megje­
lenését. Lane biró mélysége­
sen sajnálta a CSU-pártvezér 
„halaszthatatlan elfoglaltsá­
gát" és szembesítés hiányá­
ban szabadon engedte a két 
„dámát”, akik tavaly 180 dol­
lárt és 300 márkát vettek el 
Strausstól a Plaza hotel előtt. 
Vagy nem is így történt, ha­
nem valahogyan másként, 
amit a két pillangó állított? 
Strauss jobbnak látta, ha nem 
mossa magát tisztára Lane 
biró előtt -  inkább hagyta a 
közvéleményt téves hiedel­
mében . . .

(Sebes)

1 .
Milyen múltra te­
kinthet vissza a 
hat nyugat-európai 
ország együttmű­
ködése?

M ár 1952-ben m egalakult 
az Európai Szén- és Acél­
közösség, am ely a Közös 
P iac későbbi tagállam ainak 
szénbányászatát, vas- és 
acéliparát ellenőrizte. Az 
alapító  „Római szerződés” 
a láírására 1957-ben kerü lt 
sor. A tagok (Franciaor­
szág, NSZK, Hollandia, Bel­
gium, Luxem burg, O lasz­
ország) ebben a szerződés­
ben vá lla lták  az egymás 
közötti vám ok eltörlését és 
közös külső vám fal k ia lak í­
tását, a term elési tényezők
— tőke, m unkaerő és beru ­
házási eszközök — szabad, 
közösségen belüli m ozgásá­
nak biztosítását, a törvény­
hozási rendszerek közelíté­
sét, a szociális politika- és 
adózás harm onizálását stb. 
M indezek végrehajtására a 
tagállam ok lépcsőzetes te r­
vet dolgoztak ki.

Az Európai Gazdasági 
Közösség (=EG K , közhasz­
nálatú  nevén: Közös Piac) 
egyes terü leteken valóban 
jelentős eredm ényeket m u­
ta th a t fel. 1968. július else­
jével — tehá t m ásfél évvel 
a kitűzött határidő  elő tt — 
a tagországok az egym ás­
közti forgalom ban eltöröl­
ték az iparcikkek vám ját és 
egyidejűleg bevezették a 
közös külső vám okat is.

A mezőgazdasági á ruk ra  
különleges szabályozás lé ­
pett életbe. A rendszer fő 
célja, hogy a Közösség d rá ­
gán term elő parasztságát 
ártám ogatásokkal, stb. vé­
delem ben részesítse a külső - 
konkurrenciával szemben. 
Az úgynevezett átm eneti 
periódus lezárásával (1970. 
jan u ár 1.) azonban nem te l­
jesültek m inden területen  
m aradék ta lanu l az alapító 
okm ány rendelkezései. Nem 
valósult meg a gyakorlat­
ban a közös m unkaerőpiac, 
nem érték  el az állam ok a 
gazdasági versenyfeltételek 
egységesítésének célját sem, 
és kénytelen volt lem onda­
ni az EGK — nem kis 
részben a szocialista orszá­
gok nyom ására — a közös 
külső kereskedelem politi­
ka alkalm azásáról is.

A továbbfejlődés ú tjá t az 
1969. decem beri hágai 
csúcskonferencia határozta 
meg. Döntésének m egfele­
lően egy m unkabizottság 
javaslato t dolgozott ki, 
am ely vezetőjéről „W er- 
n er-te rv ” néven vált ism e­
retessé. Ez, a tagországok 
gazdaságának és pénzügyei­
nek három  szakaszban 
m egvalósítandó összeolva­
dását irányozza elő. A fo­
lyam atot — a gazdasági és 
valu taunió  m egterem tését
— egy közös valu ta  beveze­
tése koronázná meg. Az el­
képzelés nem  a ra to tt osz­
ta tlan  sikert m inden tagál­
lam  fővárosában. F rancia- 
ország — De G au lle  politikai 
örökségének m egfelelően — 
hevesen ellenezte a te rve­
zet „nem zetek-feletti” ele-i 
meit. Részben ez m agya­
rázza, hogy a ha t ország 
csak több sikertelen ta ­
nácskozás után, 1971. feb­
ru ár 8-án tudott megegyez­
ni a te rv  kompromisszumos 
m egvalósításáról. A m ájusi 
valutaválság azonban idő­
szerűvé te tte  a valu taunió­
ra  vonatkozó gyakorlati lé ­
péseket.

2 Miért bővült a Kö­
zös Piac új tagálla­
mokkal és milyen 

■  gazdasági erőt kép­
viselnek a Hatok­

ból lett Tizek?
Négy ország — Anglia, 

Dánia, Írország és Norvégia 
— a Brüsszelben a lá írt 
úgynevezett csatlakozási 
okm ány értelm ében 1973. 
jan u ár 1-től a Közös Piac 
teljes jogú tag jaivá válnak. 
Az Európai Gazdasági K ö­
zösség kibővülésének kulcs­
kérdése A nglia és a Közös­
ség kapcsolatában rejlik. 
A m ikor a ha t nyugat-euró­
pai ország lé trehozta a Kö­
zös Piacot, Anglia, hogy a 
gazdasági elszigetelődést el­
kerülje, válaszként é le tre  
h ív ta az „ellenintegrációt”, 
az Európai Szabadkereske­
delm i T ársulást (EFTA).

A Közös Piacon kívül 
m arad t legtöbb európai tő­
késországot egyesítő szer­
vezet fejlődése azonban 
nem  volt kielégítő, és in teg­
rációs célkitűzései, v a la­
m int eredm ényei messze el­
m arad tak  az EGK-tól. Je l­
lemző, hogy az EFTA m eg­
alak ításá t szorgalmazó
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HOGYAN LETT
A

HATBÓL
TÍZ?

A múlt év elején a megfigyelők 
többsége még alig gondolt volna arra, 
hogy fél éven belül Anglia és a Hatok 
megegyeznek, s a csaknem tjz éve tar­
tó kötélhúzás véget ér. „Európában va­
gyunk” — hirdették a tavalyi meg­
egyezés után az angol újságok. Ez a 
jeladás volt a másik három csatla­
kozni kívánó ország — Dánia, Norvé­
gia, Írország — részére is. És január

22-én Brüsszelben aláírták a csatla­
kozási okmányokat. Ezzel — a néhai 
De Gaulle ugyan csupán Anglia csat­
lakozására használta ezt a formulát — 
„a Közös Piac megszűnt az lenni, ami 
volt”.

A Közös Piac kibővülésével kapcso­
latos kérdésekre adnak választ világ- 
gazdasági hírmagyarázóink, Gonda 
György és Lőrincze Péter.

Anglia külkereskedelm é­
nek 15 százaléka bonyoló­
dik a Szabadkereskedelm i 
Társulás tagjaival, első szá­
m ú partnerei mégis a Ha­
tok országai, 20 százalékos 
részesedéssel.

A szigetország igen h a­
m ar belátta, hogy nem zet- 
gazdasága szám ára a közös 
piaci tagság létérdek, ezért 
1961-ben, m ajd 1968-ban 
csatlakozási kérelem m el 
fordult az EGK-hoz. M ind­
két esetben — elsősorban 
Franciaország vétója követ­
keztében — kudarcba fu l­
lad tak  a belépésről folyta­
to tt tárgyalások. 1969-ben 
aztán a francia ellenállás 
m egtört (igaz, hogy az an ­
golok is elfogadhatóbb tá r ­
gyalási alapról indultak), 
és a tavaly nyáron hozott 
közös piaci határozat után 
Anglia zöld jelzést kapott. 
A csatlakozási tárgyalások 
m egindultakor nem volt 
kétséges, hogy Dánia, Íro r­
szág és Norvégia is be k í­
ván lépni a szervezetbe, 
ugyanis a három  ország 
külkereskedelm ének döntő 
hányada az EGK-val és 
A ngliával bonyolódik.

1970. júliusában megkez­
dődtek az előkészítő tá r ­
gyalások és végül is — nem 
kevés nehézség árán  — az 
elm últ év kora őszén lé tre ­
jö tt az elvi m egállapodás a 
csatlakozás kérdésében.

Az EGK kibővülésével új

erőközpont keletkezett a 
világgazdaságban. A Tizek 
népessége 225 m illió fő (az 
USA-é 201 millió), részese­
désük a világkereskede­
lemben 36 százalék, míg az 
Egyesült Á llam oké csak 14 
százalék.

3 Mi lesz ezután az 
EFTA-val és a Kö­
zös Piacon kivül 

■  maradt többi euró­
pai tőkésországgal? 

A Közös Piac kibővítése 
egyértelm ű az EFTA fel­
bomlásával, hiszen a szer­
vezet gerincét adó állam ok 
„felsőbb osztályba” léptek. 
A többi tőkésállam  igyek­
szik vagy szerződéses kap­
csolatot létesíteni az EGK- 
val, vagy pedig felkészül­
ni egy későbbi időpontban 
elkövetkező, belépésre.

Négy semleges ország — 
Ausztria, Finnország, Svájc 
és Svédország — esetében 
nem  lehet szó csátlakozás- 
ról, hiszen politikai neu tra- 
litásuk nem  teszi lehetővé, 
hogy olyan szervezet m un­
kájában vegyenek részt te l­
jes jogú tagként, am ely a 
gazdasági unió m elle tt a 
politikai közösség m egte­
rem tését is céljának tek in­
ti. A Tizek a semlegesek 
exportjának  több m in t ké t­
harm adát veszik fel ugyan­
akkor a négy ország beho­
zatalának körülbelül 70 
százalékát adják. Ezzel 
m agyarázható, hogy a sem ­

leges országok — m ivel 
nem  ak a rják  fő p iacaikat 
elveszíteni — az EGK felé 
orientálódnak, és ha tag ­
ságra nem  is, de ipari sza­
badkereskedelm i övezet 
(azaz, ipari term ékek  vám ­
nélküli exportja  és im port­
ja) és egyéb kedvezm ények 
elérésére törekszenek.

Hogyan viszonyulnak a 
többi tőkésországok a Kö­
zös Piachoz? L áthatóan 
m indenki igyekszik kapcso­
lato t keresni, m egállapo­
dást kötni. Görögország, 
Törökország és M álta a 
szervezet tá rsu lt, de nem 
teljes jogú tagja, Spanyol- 
ország m ár kapott bizonyos 
kedvezm ényeket, de né­
hány év m úlva szeretne 
csatlakozni. Ciprus, Izland 
és P ortugália m egbízottjai 
m ár készülődnek Brüsszel­
be, hogy az EG K-val a köl­
csönös előnyről, valam in t a 
vám falak  fokozatos lebon­
tásáró l szóló szerződés m eg­
kötéséről tárgyaljanak .

4 A Tizek két és fél­
szer nagyobb ré­
szesedéssel vesznek 

■  részt a világkeres­
kedelemben, mint 

az Egyesült Államok. Wa­
shingtonban nem fogadták 
kitörő lelkesedéssel a 
brüsszeli „csatlakozási” ak­
tust. Várható, hogy a Tizek 
és az Egyesült Államok kö­
zött fokozódhatnak az ér­
dekellentétek?
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A m ásodik világháború 
után az Egyesült Államok 
politikai okokból — hogy a 
szocialista országokkal egy 
gazdaságilag erős és egysé­
ges N yugat-Európa állhas­
son szemben — intenzíven 
tám ogatta a tőkés Európa 
gazdasági integrációját. A 
békeévek első átfogó gaz­
dasági szervezete, az OEEC 
például kifejezetten am eri­
kai ‘kezdem ényezésre, a 
M arshall-segély felhaszná­
lásának m egkönnyítésére 
jö tt létre, de jelentős anya­
gi segítséget nyú jto tt az 
USA az 50-es években az 
Európai Fizetési Uniónak 
is. Anglia kívülm aradása 
fá jt W ashingtonnak, a Fe­
hér Ház energikusan tám o­
gatta, hogy az USA-val 
„különleges viszonyt” k i­
ép ített szigetország az 
EGK-n belülre kerüljön.

A H atokkal kapcsolatos 
problém ák a 60-as években 
kezdtek jelentkezni. A h ír­
hedt csirkeháború (az olcsó 
am erikai ’fagyasztottcsirko- 
dömping elleni tiltakozás) 
mai szemmel nézve felfú it 
kérdésnek tűnik. hiszen 
mindössze 25 m illió dollá­
ros exportró l volt szó. azóta 
azonban (az U SA -term ékek 
csökkenő világpiaci ver­
senyképességeivel össz­
hangban). egyre érkeznek a 
tengeren tú lró l a szem rehá­
nyások a Közösség címére.

A követelések egy része a 
közös piaci va lu ták  tú lérde- 
keltségét k íván ta  m egszün­
tetni, ez a decem beri w a­
shingtoni m egállapodással' 
teljesült.

A m ásik problém át a Kö­
zös P iac kibővülése jelenti. 
Jelenleg a Közös Piachoz 
21 afrikai állam ot köt pre- 
ferenciális egyezmény, foly­
nak a tárgyalások Japánnal 
s egy sor más, ázsiai és la ­
tin -am erikai országgal, h a­
sonló m egállapodásról. 
M indez azt je lenti — szö­
gezi le az am erikai á llás­
pont —, hogy a v ilágkeres­
kedelem  30—40 százalékát 
m agában foglaló kereske­
delm i töm b alaku lt ki, mely 
a világ egyéb országait 
d iszkrim inálja.

Persze Brüsszelnek is 
m egvan a m aga listája. A 
fentiek  ellenére,, hangoztat­
ják, hogy az USA és a Kö­
zös P iac kereskedelm e az 
Egyesült Á llam ok javára  
m uta t több m illiárd  dollá­
ros többletet. A Közös Piac 
árucikkeinek is meg kell 
küzdeniük nem  vám jellegű 
korlátozásokkal, am elyek 
szintén nem  tekinthetők 
különösebben „szabad-ke­
reskedelm inek”. A decem ­
ber végi, jan u ár eleji tá r ­
gyalások folyam án az EGK 
képviselői nyom atékosan 
figyelm eztették tengeren­
tú li tá rgyalópartnereiket, 
hogy az árfolyam rendezé­
sek és a katonai kiadások­
ból való nagyobb részvál­
lalás u tán  egyoldalú enged­
m ényekre nem  hajlandók, 
m indenfajta  koncesszió 
csakis kölcsönös lehet.

5.

Mi jellemzi hazánk 
kereskedelmi célki­
tűzéseit a Közös 
Piac országaival 
kapcsolatban?

A m agyar külkereskedel­
mi forgalom ban az EGK 
hat országának részesedése 
14 százalék. Legfontosabb 
partne rünk  az NSZK, de a 
többi tagállam m al is figye­
lem re m éltó kapcsolataink 
vannak. E lsősorban mező- 
gazdasági term ékeket és 
^élelmiszert exportálunk, 
azonban egyre növekszik az 
ideirányuló k iv itelünkben a 
gépek és berendezések rész­
aránya. Az EGK-országok- 
ból főleg ipari cikkeket, és 
egyes alapanyagokat vásá­
rolunk.

A, közösség d iszkrim ina­
tív  rendelkezései ellenünk 
is irányulnak , így a szocia­
lista országokkal együtt a r ­
ra  törekszünk, hogy az 
EGK csökkentse a  kereske­
delm et gátló tényezők sze­
repét. M ásik célunk az, 
hogy term ékeink verseny- 
képessétételével sikereseb­
ben hatolhassunk be e rre  a 
piacra. A H atok Tizekké 
válása u tán  a közösség tő ­
kés kereskedelm ünk m in t­
egy kétharm adá t foglalja 
m agában. H azánknak a K ö­
zös Piaccal való kapcsola­
tában  a reális helyzetből és 
jogos érdekeink védelm éből 
indulunk  ki. Gazdasági té ­
ren bővíteni k íván juk  k ap ­
cso latainkat a m ás tá rsa ­
dalm i rendszerű országok­
kal, így a  Közös P iac tag ­
ja ival is.
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